EJERCICIOS DE SISTEMAS DE ECUACIONES

Ejercicio 1:
Discute y resuelve:

J' x+ y+taz= 0 x+ y= k
a) | ax— y =—1 b) | kx— y=13
1 x+4p+ 6z= 0 S5x+ 3y =106
a) x+ ytaz= 0 1 1 a 1 1 a | 0
ax— y =1 A=la -1 0 A=|la -1 0 -1
x+4y+ 6z2= 0 1 4 6 1 4 6 0
s+V25+96 5+\121 sx11_— “ 77
oA 2 = - — - 2T NZLD )] — 2T N 12 _ =L
|A|=4a"-5a-6=0 — a 5 2 S \\"‘“*a=_—j5
.r.'.
*Si a=2 queda:
1 12 0 1
A'=[2 —110 | -1 | ‘=—5¢n — ran (A) = 2
el s 2 -1
1 4 6 0
—
A 1 1 0
2 -1 -1 =320 = ran(A")=3#ran(A)
1 4 0
El sistema es incompatible.
* Si a=-3/4, queda:
1 1 -3/4 0 1 1 1
A=|3/4 1 0 - ‘ =L 20 = ran(A) =2
) -3/4 -1 4
1 + 6 0
-
1 1 0
-3/4 -1 -1 =320 — ran(A") =3 # ran(A)
1 4 0

El sistema es incompatible.

eSi az2 v a#-3/4 — ran(A) = ran(A") = n® incognitas = 3, el sistema es
compatible determinado. Lo resolvemos:

() 1 a

-1 -1 0
10 4 6 ~ 6 — 4a _
T 4a2-5a—-6 44 —5a—06

1 0 P
a -1 0
1 0 6 a—6

p - - 7 - )
4a’ -5a—-6  4a*—-5a-06
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1 1 0
a -1 -1

_ 3
4a’? —-5a—-6 4a*—-5a-06

Z:

Solucion: x = 6_:4“ .y = 7{3_,6 L z= 3
4a?—-5a—6 4a2 — 5a — 6 4a’_5a—6
by x+ y= &k 11 ke
kx— y=13 ;. A'=|k -1 |13
S5x + 3y =16 5 3 16
Z 2
A
———— k=2
| = _ _ 11121120 _ 1141
|A'| =32 - 11k +10=0 — &k . - R}e:%

e Si k=2, queda:

1 1] 2
1 1 _
A=[2 11 13 ‘ ‘ =3#0 = ran(A) = ran (A") = 2 = n?incognitas
————— - 2 -1
5 3 16
———
A

El sistema es compatible determinado. Para resolverlo, podemos prescindir de la
32 ecuacion:

x+y=2 Sumando: 3x=15 — x=5 ypy=2-x=2-5=-3
2x —y =13 ’

Solucion: x=5, y=-3

e Si k=5/3, queda:

1 1 5/3
A'=|53 -1 13
5 3 16
\———v—_’
A
1 1 ‘ -8 20 — ran(A) = ran (A") = 2 = n? incoegnitas
5/3 -1 3 - 8
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El sistema es compatible determinado. Para resolverlo, podemos prescindir de la
3* ecuacion:

5
x+}!=_
3 Sumando: ix=ﬂ—} x=ﬁ=£
5 _ 3 3 8 2
—x—y=13
5 .
_5 -5 _ 11 _-23
Y3 TN T3 T TG
11 23

Solucion: x = 7, y=—=

(,’}

eSi 22V k#5/3 — ran(A') =3 # ran (A), el sistema es incompatible.
Ejercicio 2:
Discute y resuelve, en funcion del parametro a, el siguiente sistema de ecua-

ciones: | @D+ y=0
" l@a-Da+(a+Dy=0
(a—1)x+ p=20 A:(a—l 1
(@a—Dx+(a+Dy=0 a—1 a+ 1
1 1 /a=D
|A| = ('a—l)‘ ‘=(a—1)(a+ l1-1)=ala-1)=10
1 a+1 Xg:l

e Si a=0, queda:

__x_'+J;=O

p=x. Sistema compatible indeterminado.
—x + J; = 0 b

Solucion: x= A, y=A
e Si a=1, queda:

y =0

=0 l Sistema competible indeterminado.
V=

Solucion: x= A, y=10

eSi az0vaxl — ran(A) =2

El sistema solo tiene la solucion trivial: x =0, y =10
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Ejercicio 3:
Calcula la inversa de cada una de las siguientes matrices:
1 -1 -1 > 1

-1 0 3 B- ( - )

A= .
2 5 -3 12

Calculamos la inversa de la matriz A:

|[A|=-120 — existe A
a; —— Adj() —— (Adj (D) Ij’ll (Adj (A))!
-15 9 -5 -15 9 -5 -15 -8 -3 15 8 3
8 -5 5)—> -8 -5 —3)—> -9 -5 —2)—>(9 5 2|=471
3 2 - -3 2 -1 -5 3 -1 5 3 1
Calculamos la inversa de la matriz B:
|B|=-3#20 — existe B~
o, ——— Adj(B) ——— (Adj(B)) Ié’l (Adj (B))
2 1 2 1° 2 1 (-2 1)
(_—1 2) - (1 2,) — (—1 2,) — T(,—l 2)‘3
Ejercicio 4:
Escribe en forma matricial los siguientes sistemas:
e i L = ]_
.'1 ¥ z_ x— y+z—it=2
ay) 2> ==l b) 3y +t=1
X —y+tz= 2 2‘+~J' o
2y—z= 0 X Y —r=
,1)(1]_11 x 11 1 -1 1 -1 "j 2
a |2 y|= mlo 3 o 1]|[Y]|=]1
LR D 2 2 1 0 —1/17 0
0 2 -1 ' ] i
Ejercicio 5:
Escribe en la forma habitual estos sistemas:
X 1 1 4
1 3 2 4 _ X
A PR | B ) el P b)i3 -1f{]=|0
z 2 1/ 1
. b) x+yp=4
a) x+3y+2z=4 ' :
) 5} 0 } 3x—yp=0
X— y— z= :
J 2x—yp=1
4

Ejercicios resueltos de sistemas de ecuaciones



Ejercicio 6:

Estudia la compatibilidad de estos sistemas:

x— y= 0
a) | 4x + y=-1 b)
S5x + 2y =-5
X—y—22=2
d) 2x+y+3z=1 C)%
3x + z=3
a) x— y= 6 I 1}
dx + y=-1 A’=(:4___}_E
S5x+ 2y =-5 5 2
——
A

tenemos que: ran (A) = ran

X+ y— z==12 Zx +3y—=z=3

2x— y—3=z=-3 C) i —x—=5y+z=0

x—2y—2z= 0 3x+ y—z=06

xt+ y+ z= 2 = T—

x=2y-7z= 0 MRS

- f) x— y— z=-1

),v+ z=-1 2x + "+3 s

2x+ 3y = 0 sl SRS

8 1 -1

-1 | Como |=5¢0 y |4’ =0,

s 4 1

(A") = n?incognitas = 2

El sistema es compatible determinado. Para resolverlo, podemos prescindir de la

tercera ecuacion:

x—y= 6 }

4x + p=-1

Sumando: Sx =5 —
yp=-1l-4x=-1-4=-5

* 1} Solucion: (1, -5)

b) x+ y— z=-2 T 1.4 <F ]2
2x— y-3z=-3¢ A'=|2 11 -3 | 3]
x—2y—2z=90 1 2 =2 0

Hw_-—’
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Tenemos que |A|=0 y que H _11 ‘ =320 — ran(A) =2
1 1 -2

Como (2 -1 3|=-320 — ranA)=2#ran(A4) =2
1 -2 0

Por tanto, el sistema es incompatible.

2x+3y—z=3 2 31-1 13
x—Sy+z=0¢ A'=[-1 511 |0
3x+ y—z=06 3 1 -116
A
2 3

Como |A|=0y 1 5| T —7 # 0, tenemos que ran (A) = 2.

2 3 3
Ademas, |-1 -5 0 | =0. Luego ran (A') = 2 = ran (A) < n? incognitas.

3 1 6

El sistema es compatible indeterminado. Para resolverlo, podemos prescindir de
la tercera ecuacion:

2x + 3y—z=3.L 2x—z=3-3y Sumando: x =3 + 2y
_x_ﬁy+z=ﬂj —x +z =5y z=5+x=5+3+2y=3+7y

Soluciones: x=3+ 2k, y=A, z=3+7TA
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d) x—y—2z=2 1 -1 212
2x+y+3z=1 A'=|2 113 |1
3x + z=3 3 0;:1 13
H_-—-_V_-—’
A
21 L

Como |A|=0 vy P # 0, tenemos que ran (A) = 2.

1 -1 2
Ademas, |2 1 1| =0. Luego, ran (A") = 2 = ran (A) < n? incognilas.

3 0 3

El sistema es compatible indeterminado. Para resolverlo, podemos prescindir de
la primera ecuacion:

1]
[
|
L 5]
&
B
5
Il
T
ool |
e
]
|
|

2.x+y+3z=1}2-’/’6+3’ Hacemos z = 3A

Ax + z=3|3x

Il
|
3]
=2
Il
(S
|
L
[
|
Il
|
|

e) x+ y+ z= 2 11 1;] 2

x—-2y-7z= 0 4= 1 -2 —7i 0

y+ z=-1 01 11} -1

2x + 3y = 0 2 3 0 0

———
A

1 1 1

Como |1 -2 7| =520y |A'=0,
01 1

tenemos que: ran (A) = ran (A') = n®incognitas = 3

El sistema es compatible determinado. Para resolverlo, podemos prescindir de la
cuarta ecuacion. Aplicamos la regla de Cramer:

2 1 1 1 2 1
0o -2 -7 1 0 -7
-1 1 1 15 0 -1 1 -10
x= =—=3 y= T T
5 b 3 )
1 2
-2 0
1 -1
z= =3 -1
5 5
Solucion: x=3, y=-2, z=1
-
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) x+3y+ z=-1

1 3 1 -1
x— y— z=-1; A'=|1 -1 -1 |-1

2x+ y+3z= 5 21 315
—
A
Como |A|=-14 # 0, tenemos que: ran (A) = ran (A') = n? incognitas = 3

El sistema es compatible determinado. Lo resolvemos mediante la regla de Cra-

mer:
-1 3 1 1 -1 1
-1 -1 -1 1 -1 -1
5 1 3 0 2 5 3 14
x = = =0; y= = =1L
-14 —14 ) —14 -14
1 3 -1
1 -1 -1
,o12 1 51 _-28_,
14 —14
Solucion: x=0, y=-1, z=2
Ejercicio 7:

Resuelve los siguientes sistemas aplicando la regla de Cramer:

3 xt+ty—z=1 .3.1.'— y = 2
){giJrl?,:]f b)) x-y+z=1 Oj2x+ y+ z=0
- A —x+yp+z=1 3y +2z=-1
@) B+ 14y = 2 | Af:(g 14 2] S |4 =-82%0
3x— Sy=11 | 35 11
‘2 14 g 2
11 -5 —164 3 11 52
x = === - ===
82 -82 ‘ 82 —82
Solucion: x=2, y=-1
b) x+y—-=z=1 1 1 -1]1
x—y+z=1A=|1 -1 1 | 1| > |A|=-4=0
—x+y+z=1 -1 1 1 1
'\—-—-—Y._-—’
A
8
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1 -1 1 1 -1
-1 1 1 1 1
1 1 1 4 -1 1 4
x = =_4=1;}’= :—i,zl;
1 1
1 -1
-1 1 1 4
.- e
—4 —t
Solucion: x=1, y=1, z=1
c) dx—y = 2 3 -1 0 2
26+ y+ z= 0 A'=|2 1 1| 0| = |4|=120
dy + 2z =-1 0o 3 2 | -1
- =
A
2 -1 0 3 2 0
0 1 1 2 0 1
-1 2 _ 0 -1 2 _5
1 1 1 1
3 -1 2
2 1 0
0 -1
7,
1 1
Solucion: x=-1, y=-5, z=7
Ejercicio 8:

Estudia v resuelve los sistemas, cuando sea posible:

.3x+_}*—z=l} x—=2y+ zZ=-2
a)| x+y+z=0 b){ 2x+ y+ z=-2
y—=z=1 x+ y—2z=-2
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a)3x+y—z=10

3 1 -1 ()
x+y+z=0;, A'"=|1 1 1 (0
y—z= 01 -1 11
A
Como |A|=-6#0, tenemos que: ran (A) = ran (A') = n® incognitas = 3. El

sistema es compatible determinado. Lo resolvemos mediante la regla de Cra-
mer.

0 1 -1 30 -1
0 1 1 1 0 1
x—l 1—1_2__1_}’_01—1 4 2
6 -6 37 -6 -6 3
3 1 0
1 1 0
0 1 1 2 -1
_z" = = =
-6 -6 3
Solucion: x=—, y= 2 z= =1
3 3
b) x-2y+ z=-2 1 —251 -2
x4+ y+ z=-2 A'=[2 111 |=2
x+ y—2z=-2 1 1 -2 12
A
1 -2
Como 21|77 y |A| =0, tenemos que ran (A) = 2.
1 -2 -2
Ademds, |-2 1 -2|=18=20. Luego, ran (A") = 3 # ran (A) = 2.
1 1 -2

Por tanto, el sistema es incompatible.

10
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Ejercicio 9:
Expresa en forma matricial v resuelve utilizando la matriz inversa:

Zx + y =2 x+ y— z= 3
a) y+3z=0 b){2x+ y+ z=-2
Zx+y+ z=2 x—2y—3z= 1
a) 2x + vy = 2 1 0 x 2
y+3z=10 ((} 1 5) (1’)=((})
2x+y+ z=2 2 1 1 z 2
N
A - X = B

|A|=2#0 — Existe A~\. La calculamos:

o ——— Adj(H) —— (Adj A) ——— al= ﬁ(ﬂwﬁ )

-2 6 -2 -2 6 -2 -2 -1 3 -1 -1/2 3/2
1 2 0| —=(-12 0]—=>]|6 2 -6|—=(3 1 3|=4a"
3 6 2 3 6 2 -2 0 2 -1 0 1
Luego:
A-X=B — A1 -A-X=4a1-B —
-1 -1/2 3/2 2 1
— X=A71-B={3 1 3]|-|0|=|0
-1 0 1 2 0
Por tanto: x=1, y=0, z=10
b) x+ y— z= 51 11 -1\ [x 3
2x+ y+ z=-2 21 1 |-{yl=|-42
x—2y—3z= ]] 1 -2 -3 z 1
A - X = B
|A| =11 #0 — Existe A'. La calculamos:
o —— Adj() ——— (Adj( D) ——— A= ﬁ(m{ffm)f

11
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-1 -7 -5 -1 7 -5 -1 5 2 ]—1‘52
(—5 -2 —5) —>[3 —2 5)—}[7 -2 —5)—}—(? -2 3| =A"

2 3 -1 2 3 -1 -5 3 -1

Por tanto: x=-1, y=2, z=-2

Ejercicio 10: _
2Zx+3y=5
Encuentra el valor de a para que este sistema sea compatible: x+2y=1
ax+ y=3

2x+ 3y =5 2 315

‘ . 5 | | = _ _6. 12 3] _
x+2p= A'=11 21 1 |A'|=6-Ta=0 — a=— |1 3 =1#0
ax + y=5} a 1 3 B

Sioa= g, ran (A) = ran (A") —  Sistema compatible.

Sioa# %, ran (A) # ran (A') —  Sistema incompatible.

Ejercicio 11:
Determina si las siguientes ecuaciones tienen solucion y hallala si es posi-
ble:
1 0 4 1 0 0 -1 1 2 2 -1 0
a)X(U 1 4): 0 1 U) b)| 3 ﬂ—l)X:[U 1 —2)
-1 3 1 0 0 1 1 2 3 3 0 -1
2 -1 0 -1 1 2
c)(l} 1 —2)){:(3 0 —1)
3 0 -1 1 2 3
1 0 4 1 0 0
HX-[0 1 4):(0 1 n)
-1 3 1 0 0 1
—
A

12
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Como |A|=-7#0, existe A7' y la ecuacién tiene solucién.

X-A=] - X -A-A1=71-471 = X-=A4"1 Hallamos AL
ay —— Adj) ——— (Adj D) > |i| (Adj (D)’
—11 4 1 11 —4 1 ~11 12 —4 11 12 4
2 53] 512 5 3| 5|4 05 4| 5L 4 5 4] =4
4 4 1 4 4 1 1 3 1 711 31
. ~11 12 —4
Por tanto: X=—| 4 5 —4
1 -3 1
11 2 2 -1 0
|3 0-1]x=|0 1 -2
1 2 3 3 0 -1
2
A B

Como |A|=0, no existe A7\

A

2 -1 0
aolo 1 2]x=
3 0 -1

La ecuacion ro tiene solucion.

-1 1 2

3 0 -1

1 2 3

——
n

Como |A|=4=%0, existe A7! y la ecuacién tiene solucién.

A-X=B — A1 . A-X=41'-B — X=A4"'!.-RB Hallamos A%

1

o, —— Adj() ——— (Adj (D) T4 (Adj ()
-1 6 3 -1 -6 -3 -1 -1 2 L[ 12
1 -2 5)—> -1 2 3] = |-6 =2 4 —>Z—6—24 = A1
2 -4 2 2 4 2 -3 -3 2 -3 -3 2
Luego
1 -1 -1 2 -1 1 2 . 0 3 5
X= 7 6 -2 4|13 0 1)= " 4 2 2
3 3 2 1 2 3 —4 1 3
Por tanto:
1 0 3 5 0 3/4 5/4
X = " 4 2 2|=({1 1/2 1/2
-4 1 3 -1 1/4 3/4

13
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Ejercicio 12:

Calcula la matriz inversa de cada una de las siguientes matrices para aque-
llos valores de a que sea posible:

o L) wEd o7 )

-1
T " ) — |A|=a*+1#0 para cualquier valor de a.

a)A=(

Luego, existe A~! para cualquier valor de a. La calculamos:

o, —— Adj(d) —— (AdjD) ~ |jl| (Adj (D)
a 1
(a 1] (a—l] (a 1) a’+1 a*+1 n
— —> —> =A
-1 a 1 a -1 a —1 a
a* +1 a®+1
. 3 a . . -1 .

b)A = | @ |A|=2a#0 si a#0. Solo existe A~ si a=0.

La calculamos en este caso:

0, ——— Adj(A) —— (Adj (D > |j1| (Adj ()
1 =1
-l -n7)- (3 7w
a 3 —a 3 -1 3 —1 3 |
2a 2a
c)A=(”;2 ”) |Al=(a—-2)a#0 si az0 y a#2

Existe A~! solo cuando a@# 0 y a# 2. La calculamos en este caso:

a;, —— Adjd) ——— (Adj (D) ; lj_” (Adj ()

1
(a 0 ) _}(a 0 ] _}((; 0 ) . a— 2 0 _ 4
0 a-2 0 a-2 0

14
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Ejercicio 13:

Discute los siguientes sistemas seguin los valores del parametro m:

Cmx +y+ == 4 o+ y+ z=m—1
a) x+y+ =zZ=m b) < 2Zx+ y+m=z=m
x—y+mz=2 x+my+ =z=1
[ x+ 2y +3z=0 x+my+z=4
)y x+my+ =z=0 d) x+ 3y+=z=5
| 2x+ 3y + 4z=2 mx+ y+z=4
+ 2z = :
5: + oy+ zi = —? (Wt + yr ==1
€) - 2 _ ) x+ (A+m)y + zZ=m
y— z=-2 A
X— y+mz=-5 T y+Qrmz=m

a) mx+y+ z=4 m 1 1 4
x+y+ zZ=m A=11 1 1 m
x—y+ mz=2 1 -1 m 2

—_———
A
— 2 - 1

*Si m=1, queda:

1 1 1
1 -1 1 @ 2

1 1 1 a
A= ( 1): Contradictorias — Sistema incompatible.

* Si m=—-1, queda:
-1 1 1 4
A=|11 1 1 =1 j Contradictorias — Sistema incompatible.
1 -1 -1 2

e Simz1 v m#—1 — ran(A) =ran (A') = n®incognitas = 3. Sistema com-

patible determinado.

by x+ y+ =z=m—1 1 1 1 m— 1
2x+ y+ mz=m A'={2 1 m m
x+my+ z=1 1 m 1 1
A
, | 3+V9-8 _3=+1 m =1
|A]|=—m?+3m—-2=0 — m-= ) - T 5 ::F::—im=2

*Si m=1, queda:

1 1 1 0
A= (2 1 1 1 )] Contradictorias — FEl sistema es incompatible.
1 1 1 1

15
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C)

d)

1 111 1
A= (_2___1_E 2 2). Las columnas 12, 32 yv 42 son iguales.
1 2 1 1
"_.‘(———_H'
A
Como ‘ ; 1 ‘ =—1#0 — ran (A")=ran (A) = 2 < n?incognitas

El sistema es compeatible indeterminado.

eSimz1 vy m#=2 — ran (A)=ran (A') = n?incognitas = 3. Sistema com-
patible determinado.

x+ 2Zy+ 3z=10 1 2 3 )
x+my+ =z=10 A’=(1 m 1 D]
2x + 3y + 4z =2 2 3 4 2
—
A
|A|==2m+2=0 —> m=1

eSi m=1, queda:

1 2}3 |9 L i3 1 20
A'=|1 111 | 0] Como ‘1 ;’=-1 v |1 1 0]=-2%0,
2 3 4 |2 2 3 2

entonces: ran (A) = 2 # ran (A') = 3. Sistema incompatible.

e Si m#1, queda: ran (A) = ran (A') = n® incognitas = 3. Sistema compatible
determinado.

x+my+z=4 1 m 1 | 4
x+ Ipt2=95% At=11 3 1 5)
mx+ y+z=4 m 1 1| 4
e
A
|| = % = dr Fr= O 3 m=4t\'126—12=4i2\'4=4§2<$=?

e Si m=3, queda:

1 3 1] 4 :I e 0 g B e
w=lr 3 1|5 Contradictorias — Sistema incompatible.
3 11 |4

eSi m=1, queda:

1 lil 4
A'=]1 311 5 |- La 1* y la 3 fila son iguales.
I 1 1 |:4
A

16
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Ademas, ‘ i ;‘ =2 # 0. Luego, ran (A) = ran (A") = 2 < n?incogniltas.

El sistema es compatible indeterminado.

eSim#3 v m#1l — ran (A) =ran (A") = n?incognitas = 3. Sistema com-
patible determinado.

e) x + 2z = 5. 1 0 2] 3
- F — I
3x + y+ z——lLA,= 301 11 -1
2y— z=-2 0 2 -1 =2
x— y+mz=-5 1 -1 m | -5
A
10 2 3| 500 1 0 2 3
3 1 1 -1 - 0 1 -5 -10
[Al=1o 2 1 2| = 0 2 -1 =—=2/|*=
1 -1 m -5 414 0 -1 m-2 -8
FILAS
1 -5 -10 12 1 -5 =10
= 2 -1 2 | = 22-2.12 0 9 18 | =
-1 m-2 -8 3+ 12 0O m-7 —18
9 18 ‘ ‘ 9 1 ‘
= = = 4 — + =
m-7 8| " Blm_7 a|TBF-m*D
=18(—m—-2)=0 — m=-2
1 0 2
Ademas, |3 1 1 [=920 — ran(A)=3
0 2 -1

e Si m=-2 — vran (A) = ran (A") = n?incognitas = 3. El sistema es compa-
tible determinado.

e Si m#r-2 — ran (A') =4 #ran (A) = 3. Sistema incompatible.

£) (1 + ma+ y+ z=ll L+m 1 1 I
x+ (1 + my+ z=m ¢ A'={ 1 1+m 1 "
o+ y+(1+m}z=m2 1 1 1 +m m2

———
A
m= 0
|A|=m5+5m2=mz(m+3)=ﬂii:im=_%

17
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e Si m=0, queda:

1 1 111
A=|111 1|0
1 1110

El sistema es incompatible. (1a 12 ecuacion contradice las otras).

* Si m=-3 queda:

A=
1 1 -2 9
—_—
A
2 1 .
Como ‘ 1 2| = 320 — ran(Ad)=2
2 1 1
Ademas, |1 -2 3| =21#0 — ran(A) =3
1 1 9

Luego el sistema es incompatible.

e Simz0y m#-3 — ran(A) =ran (A") = n?incognitas = 3. Fl sistema es
compatible determinado.

Ejercicio 14:
Discute los siguientes sistemas homogéneos en funcion del parametro a:

2Zx— y+ z=0 x+y+ z==0
a){ x+2y—3z=0 b) { ax +2z=0

3x—4y—az=0 2y —y+az=0

r.ﬂx+ y— z=0 -3x+3y— z=0
4 a+ 2+ z=0 d){4x+2y—az=0

| 3x+ 10y + 4z =0 3x+4y+6z=0
a) 2x— y+ z=ﬂl 2 1.1

x+2y-3z=0) A= ;___z_j—fa)

5x—4y—az=ﬂ} 3 4 —a

Como es homogéneo, sabemos que ran (A) = ran (A").

|A|=5a-25=0 — a=-5

2 -1

eSi a=-5 — Como 1 2 ‘ =520 — ran(A)=ran (A =2

El sistema es compatible indeterminado.

eSi a#—5 — Solo tiene la solucion trivial (0, 0, 0).
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b) x+ypy+ z=ﬂ'l
ax +2z=0;: A'=

2x—y+az=10

Como es homogéneo, sabemos que ran (A) = ran (A').

1+V1+24 15 —4=~—

2 2 T—a= 2

|A|=—a?-a+6=0 — a-=

eSia=-3 0 a=2 — Como ‘3} 2‘ =20 — ran(A) =ran(A’) =2
El sistema es compatible indeterminado.

eSia#x-3 va#2 — ran(A) =ran (A") = 3. Solo existe la solucién trivial
(0, 0, 0).

cax+ y— z=10 ail -1
x+ 2+ z=0: A'=|1 :L_E____l_
3x+ 10y + 4z =0 3 10 4

Como es homogéneco, sabemos que ran (A) = ran (A').

-

—

|A|=-2a-5=0 — a=
-1

: \
2 1

-Sia=—E —  Como ‘=3iﬂ —  yan (A) = ran (A') = 2

El sistema es compatible indeterminado.

5

*Si a #—E —  ran (A) = ran (A") = 3. Solo existe la solucion trivial (0, 0, 0).

d) 3x + 3y — z=ﬂl 3 3 -1
dx+2y+az=0; A'= _ZL___ng —d
3x+4y+6z=10 3 4 6
|A|=3a-46=0 — a=?
-Sia=?—6 —  Como B 2 =620 — ran(A) =ran(A") =2

El sistema es compatible indeterminado.

e Si a# % — ran (A) = ran (A") = 3. Solo existe la solucion trivial (0, 0, 0).
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Ejercicio 15:
Determina los valores de m para los cuales son incompatibles estos sistemas:

r'm*x—_y— zZ=m m+Dx+ y+ =z=3
a), x—y+mz=m b) x+ 2y+mz=4
x+y+ =z=-1 x+my+ 2z=2
2x + y— z=m—4
) - (m-06)y+3z=0
(m+1) x+ 2y =3
a) mx —y— z=m'l m -1 -1 | m
x—y+mz=m ; A'=|{1 -1 m 'm
x+yp+ z=-1 1 1 1 -1
"_-—-W_,_-—P'
A
|A|=-m?-2m-1=-(m+1P*=0 - m=-1

*Si m=-1, queda:

-1 -1 -1 -1
A=11 -1 -1 -1 ):| Contradictorias. El sistema es incompatible.
1 1 1 -1

e Si m#—-1, es compatible determinado, pues ran (A) = ran (A") = 3.

e Por tanto, solo es incompatible para m = —1.
by(m+Dx+ y+ =z=3 m+1 1 1 | 3
x+ 2p+mz=4 ; A'= 1 2 m | 4
x+my+ 2z=2 1 m 2 2
A
m= (
|A|=—m5—m2+6m=—m(m—2)(m+5)=0<m= 2
m = =3
e Si m=0, queda:
1 1,113 1 1 3
A'={1 210 4| Como |, 2‘=1 y |1 2 4| =0,
1 0 2] 2 1 0 2
A

entonces: ran (A) = ran (A") =2 — Compatible indeterminado.
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e Si m =2, queda:

31 11 3
F = 2
4 1 5 3 5 i Contradictorias —  Sistema incompatible.

* Si m=-3, queda:

2 1/ 1|3 o 21 3
A'={1 21 -3 | 4| Como { 2‘ =Sy |1 2 4|=-45,
1 -3 2 2 1 -3 2

A

entonces: ran (A) =2 #ran (A') =3 — Sistema incompatible.

eSi m#0, m#2 v m#-3 — Sistema compatible determinado, pues
ran (A) = ran (A") = 3.

Por tanto, es incompatible para m =2 y para m = -3.

) 2x + y— z=m—4l 2 1 -1 | m—-4
(m—06)y+3z=10 A= 0 m-6 3 0
(m+ 1)x + 2y =3 ] m+ 1 2 0 3
A
o _ _2+N4+60 228 _—m=5
|A|=m"-2m-15=0 — m= > == T m=-3
e Si m =5, queda:
2 li—l 1 2 2 1 1
A'=10 -113 |1 0). Como ‘ﬂ _1‘ =20y |0 -1 0] =0,
6 2 0 |3 6 2 3
A

entonces ran (A) = ran (A") = 2; el sistema es compatible indeterminadio.

e Si m=-3, queda:

2 1 i -1 —7 2 1 2 1 -7
A'=10 913 0 |. Como ‘ 0 -9 ‘ =_18y |0 -9 0|=72
-2 2 0 3 2 2 3
A

entonces ran (A) = 2 # ran (A") = 3. El sistema es incompatible.

*Si m#5 v m# -3 — Sistema compatible determinado, pues
ran (A) = ran (A") = 3.
Por tanto, es incompatible solo para m = —3.
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Ejercicio 16:
¢Existe algun valor de a para el cual estos sistemas tengan infinitas solucio-
nes?

3x—2y—3z= 2 x+ p+ z=a-1 (a+Dx+2y+z=a+3
a) 4 2x+ ay—Sz=—4 b) | 2x + ytaz=a C) ax+ y =a
x+ y+2z= 2 x+ay + z=1 ax+3iy+z=a+?2
a) 3x — 2y -3z = zl 3 2 3| 2
2x+ay—-5z=—4; A'=|2 a -5 —4)
x+ y+2z= 2 1 1 2 2
A

|A|=9a+27=0 — a=-3

* Si a=-3 queda:

312 3| 2
A'=[2 3 5 4]

1 1 2 2
5 3 -2 2
Como ‘ =-5 vy |2 -3 —4| =20, entonces:
23 1 1 2

ran (A) =2 #ran (A") =3 — El sistema es incompatible.

eSia=-3 — ran(A)=ran(A')=3 — Compatible determinado.

Por tanto, no existe ningln valor de a para el que el sistema tenga infinitas so-

luciones.
b) x+ y+ z=a-1 1 1 1 a—1
2x+ yt+az=a A'={2 1 a a
x+tay+ z=1 1 a 1 1
———
A
_ 3+V9-8  3+1 a=1
|A|=-a’+3a-2=0 — a-= - - = = 5
*Si a=1, queda:
1 1 1 0
A={2 1 1 1 ] Contradictorias. El sistema es incompatible.
1 1 1 1
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e Si a=2, queda:

1 1 i 1 1 -
A'={2 11 2 @ 2| Las columnas 12, 3? y 42 son iguales, y ‘ > 1 ‘ =10
1 2 11 2
—
A

luego, ran (A) = ran (A") = 2. El sistema es compatible indeterminado.

eSiazlya#2 — ran(A) =ran(A") =3 — Compatible determinado.

Por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones para a = 2.

la+x+2y+z=a+3 a+1l 2 1| a+3
ax + y =d A'=| a 1 0 a
ax+3y+z=a+ 2 a 3 1] a+?2
—_——
A
|A|l=a+1=0 — a=-1
e Si a=-1, queda:
0 251 2
A'=1-1 110 | 1| La primera fila es la tercera menos la segunda.
-1 3 111
0 2 , . ,
11 =2#0; luego, ran (A) = ran (A") = 2.

El sistema es compatible indeterminado.

eSi ax-1 — ran(A) =ran(A') =3 — Compatible determinado.

Por tanto, el sistema tiene infinitas soluciones para a = —1.

Ejercicio 17:

. - mx+  y=2-2m
Discute y resuelve segun los valores de m: J
x+my=m-1

mx + ‘-}J=2—2m.LA,
x+my=m-—1 J

(m 1 E—Zm)

1 m m—1
"_‘v.——"

A
o . m= 1
|Al=m°-1=0=—___ _ 4
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e Si m=1, queda:
1 1 0 . . . .
A= L1 0 El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos:
x+y=0 — y=x Soluciones: x=2»~r, y=-h
e Si m=-1, queda:

(-1 1 4 _ o . . .
A= 1 1 5 Las ecuaciones son contradictorias. El sistema es I??Cﬂﬂipﬂfibj(?.

e Simzly m#-1 — ran (A)=ran (A") = n?incognitas = 2. El sistema es com-
patible determinado. Lo resolvemos:

2—-2m 1 ‘
= m— 1 m =—2m2+n;+1 zf—Zm—]'){m—]'_}z—z?’n—l
. m? — 1 ms—1 (m+ 1(m—1) m+ 1
m 2 —2m
)= 1 m—1 =n32+m—2=('m+2)(m—1)=m+2
- m? — 1 m — 1 (m+1)m-1) m+1
- —2m -1 m+ 2
Solucion: x = . Y=
m+1 - m+1
Ejercicio 18:
Resuelve la ecuacion 4 X B = C siendo:
Y wEY el
A (4 3 B 1 2 ¢ 1 1

& Multiplica C por A7 por la izquierda y por B~ por la derecha.

AXB=C — A'-A-X-B-B'=a'l.-¢c- B! - X=41'-cC- B!

Calculamos A= yv Bl (|A|=1 vy |B|=1 — existen A7' y B 1)

@, —— Adj() —— (AdjD) |;|(Ac{;'(A})‘

O I ) B e B Vi R

o0, ——— Adj(B) —— (Adj(B)) | fm (Adj (B)'

(i ;] — (—25 _21) - (—21 _25] - (—21 _25)=B_]

Por tanto:

X =4 'C"E’Hz(i _52)(} i](—i _25)2(—11 —11)(—21 _25)2(—]1 _11)
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Ejercicio 19:
Dadas las matrices:

3 1
-2 0 1 1 2 —9 5)

= = '} 1 = =
T S Y B
halla la matriz X que verifica AB+ CX = D.
AB+CX=D — CX=D-AB — X=C'-(D-AB)
e Calculamos C7!'(|C]=-220 — existe C7V):

a; —— Adj(C) ——— (Adj (C)) > Iél (Adj (©))'

O I S B A B O R

2 1 -2 1 -3 1 3/2 -1/2]

e Calculamos A - B:
2 0 1 > 1 7 0
. — o . D ]. = N
A-B (] -1 5) 1 2 (—2 ID)

s Por tanto:

AL G NGEY RERERNC Sl

Ejercicio 20:
2 0 5)\(x -3 4
Resuelve la ecuacion: | 1 1 -2 ( Y|+ ( 1|= [—1]
-1 1 1 z 2 1

2 05 X 7
1 1 =2|-|y]|=|-2] Calculamos A~ (|A|=16%#0 — existe A™):
-1 1 1 z -1
— e —
A - X = B
a; —— Adj(A) —— (Adj D) ) |jl| (Adj (A))'
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3 -1 2 3 1 2 3 5 5 3 5 -5
5 7 2| 5|5 7 2|5t 7 95 L1709

-5 9 2

Por tanto:
3 5 -5 7 16 1
A-X=B — xX=atB=L11 7 ol.[|=2]=L[=16]|=]|2
16\, 2 2] \21] 161 16 1

x 1
Luego, y) = —1); es decir: x=1, y=-1, z=1
z 1
Ejercicio 21:
Discute y resuelve, segiin los diferentes valores del parametro a, estos sis-
temas de ecuaciones:

.a.x+7'_}'+202=1 x4+ y+ z=1
a) | ax+8y+23z=1 b) | ax =2
x - az=1 ay+2z=0

a) ax +7y+ 20z=1 a 7 20 |1 a= 1
ax + 8y + 23z =1 A'=la 8 23 1 |A|=]—ﬂ2=ﬂif::a:_1
X — az=1 1 0 —a
o
A

*Si a=1, queda:

1 7 20 | 1
A= _1__%—5 23 | 1]. Observamos que la 1* y la 3* columna son iguales.
1 0)-1 11
A
. 8 . .
Ademas, ‘ 1 “‘ =-8=20; luego, ran (A) = ran (A") = 2.

El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos. Podemos prescindir
de la 12 ecuacion:

x+8y=1-23=z

} 8y=1-23z—1-2z=-242 — y=-3z
X =1+ =z . .

Soluciones: (1 + A, —3A, L)

26
Ejercicios resueltos de sistemas de ecuaciones



* Si a=-1, queda:

-17 20 |1 . 171
A'=(-18123 | 1| Como ‘1 U‘=—8;¢G y |-1 8 1|==2=0.
1001 |1 101
A

Luego, ran (A) = 2 # ran (A") = 3. El sistema es incompatible.

*Si a1 Vv a#-1 — ran (A) = ran (A') = n?incognitas = 3. El sistema
es compatible determinado. Lo resolvemos:

1 7 20
1 8 23
= 1 0 —a _ 1 —a _ 1
1 - a? 1-a)l+a) 1+a
a 1 20
a 1 23
)= 1 A4l _3-3a_ 31l-a _ 3
: 1 — a2 1?2 AQ-al+a 1+a
a 7
a 8
L 1 0 _ a—1 . - _ -
1—a? 1-al+a) (A-aXl+a) 1+a
Solucion: x = 1 e 5 , Z= -1
l+a -~ 1+a 1+a
by x+ y+ z=1 11 1 1
ax =2 A'=la 0 0 2
ay + 2z =1 0 a 2 0
A
~ . ~ __—a=10
|A| =—a-a)=0—___ _,

* Si a=0, queda:
1 1 1
0 0 0
0 0 2

A=

o I G I

). Sistema incompatible (la 22 ecuacion es imposible).

*Si a=2 queda:

1 11 1
A= _2__94: 0 2). La 12 v la 3% columna son iguales.
0o 2 2 0
N—
A
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Ademas,

1 1 _

5 D‘ =-2#0; luego, ran (A) = ran (A') = 2.

El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos. Podemos prescindir
de la 32 ecuacion:

x+y+z=1{ x=1 Soluciones: (1, —h, L)
2x =2] y=l-x-2z=-=2

eSi azx0 vy ax2 — ran(A) =ran (A") = n?incognitas = 3. El sistema es
compatible determinado. Lo resolvemos:

1 1 1 1 1 1
2 0 0 a 2 0
0O a 2 22—-a) _ 2 0 0 2 22 -a) _ -2

X = = == p= = : =
—a(2 —a) —a(2—a) a Y —a(2 —a) —a(2 —a) a
1 1 1
a 0 2
0 0 —a(?2 — a _

z= a = a(; a._} =1; Solucion: x = i, y = —2, z =
—a(2 — a) —a(2 — a) a - a

Ejercicio 22:

Discute el siguiente sistema de ecuaciones segun los valores del parametro
a v resuélvelo en el caso a = 2:

'ax+2_y+()z={)
2x +ay + 4z =2
2x+ay+b6z=a-2

ax+ 2y + 6z=10 a 2 6 0
2x+ ay + 4z =2 A'=12 a 4 .
x+ay+bz=a-2 2 a 6 a-2
N
A
__—as= 2
|A|=2a*-8=0="____ ,
e Si a=2, queda:
2 iz ﬁi 0
A'=1212 41| 2|. La 12 y la 3? fila son iguales.
22 610
h_ﬂ"___’
A
) 2 6 . . o
Ademas, 5 4 # 0; luego, ran (A) = ran (A") = 2 < n? incognitas.
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El sistema es compatible indeterminado. Lo resolvemos en este caso. Podemos pres-
cindir de la 3* ecuacién (puesto que es igual que la 12):

2x+2p+06z=0|x+yp+3z=0| y+3z=-x ‘1 5 =_1

x+2y+4z=2|x+y+2z=1| y+2z=1-x b2
1-x 2 _ I 1-x

y = * =X 5=f’)—x; z= a =L=_1

| -1 -1 -1 -1

Soluciones: x=h, y=3—-A, z=-1

e Si a=-2, queda:

i —2 .TZ 6] 0
A=|2 2 4| 2
2 2 6| 4
-
A
> 6 2 60
Como 5 4‘ =20y |-2 4 2| =-128#0, entonces ran (A) =2% ran(A") = 3.
B 2 6 4

El sistema es incompatible.

e Siaz2y a#-2 — ran(A) =ran (A') =3 = n?incognitas. El sistema es com-
patible determinado.
Ejercicio 23:
Averigua los valores de o para los cuales admiten infinitas soluciones los
sistemas siguientes. Obtén todas las soluciones e interpreta geométricamen-
te los resultados obtenidos:

vt y+2z=3 ox— y=1
a + 2y + = b - -
) x y +oz=5 ){ x—oy=2o-1

2x+ y—3z=4

a) x+ y+2z=3 1 1 2 3
x+2y+oz=5; A'=|1 2 o |5 |Al=0c-9=0 — a=9
2x+ y— 3z =4 21 -3 4
——
A
*Si o0=9, queda:
1 1) 2 3 1 1 3
A= _]__g_i 0 51. Como ‘1 ‘=1 v |1 2 5| =0, entonces:
21 -3 4 B 2 1 4
A
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ran (A) = ran (A') = 2 < n® incognitas. El sistema es compatible indetermi-
nado. Lo resolvemos. Podemos prescindir de la 32 ecuacion y pasarla z al 2°

miembro:
33— 2=z 1‘ ‘1 3—22"
x+ y=3-2z| . _ > -9z 2 =1+52 y= 1 5-92 =27z
x+2y=5—-9z 1 ’ 1

Soluciones: x=1+5k, y=2-Tk, z=A

Geométricamente, son tres plﬂI'ICIS gue se cortan en una recta.

e Si 09 — ran (A) = ran (A') = n?incognitas = 3. FEl sistema es compa-
tible determinado. Lo resolvemos:

3 1 2 1 3 2
5 2 o 1 5 o
4 1 — _ 4 = _ 2(0L —
e 3 _« 91, 5= 31 _20-18_20-9 _,
o—9 o -9 o—9 o -9 o—-9
1 1 3
1 2 5
1 4 0 P
z= = = (). Solucion: x=1, y=2, z=10
o—9 o—-9 '
Geométricamente, son tres planos que se cortan en el punto (1, 2, 0).
b) ox — y=1 A’:(a -1 1 )
x—oy=2o-1 1 —o | 20-1
——
A
=1
= 2 _g—¢
|Al= - t1=0=—__,__4

e Si =1, queda:

A= (j‘t :j‘t 1) Compatible indeterminado. Lo resolvemos:

x—yp=1 — x=1+y Soluciones: x=1+ A, y=A

Geométricamente son rectas coincidentes (se trata de la misma recta).
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e Si o0 =-1, queda:

-1 -1 1

A= 11 3 ) Las ecuaciones son contradictorias. El sistema es incompatible.

Geométricamente, son dos rectas paralelas.

eSioazl vozx—1l — ran (A) = ran (A'") = n®incognitas = 2. El sistema es
compatible determinado. Lo resolvemos:

1 -1 ‘
3.2‘211—1 —o | _ o — 1 _ a-o  _ -1
1 - o? (1-o(1+0) (1-o)(l+w 1+a
5 e
yoll 2001 (@-DQu+D _ 201
‘ 1—o? (1 — o)1 + o) o+ 1
Solucion: x = -1 .y = —20-1
l+o - o+ 1

Geométricamente son dos rectas que se cortan en un punto.
Ejercicio 24:

Discute la compatibilidad del siguiente sistema segtin los diversos valores de
A v resuélvelo para A =-1 ypara A= 2:

-—x+}g_}++ 2z = A
2x+hy— z=2
Ax— y+ 2z=4

X+ Ay + 2z = A -1 A 2 | A
2x+Ahy— z=2 A= 2 A -1 2)
Ax— p+2z=A»A Ao-1 2 | A
'\_-—-W,_-—P'
A

|A| =3 -6L-3=-3A+1)?=0 — A=-1

e Si A=-1, queda:
-1 -1, 2 | -1
A= _2___—_1_E -1 | 2 | La 12y la 32 ecuacion son iguales.
-1 -1 2 -1
—_—
A
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-1

Como > 1

‘ =320, entonces ran (A) =ran (A = 2.

El sistema es compatible indeterminado. 1o resolvemos. Podemos prescindir de la

3% ecuacion y pasar la z al 2° miembro:

—x—-y=-1-2=z L x+yp=1+2z L

_ _ Sumando: 3x=3+3z — x=1+z
x—y= 2+ zf 2x—y=2+ =z

y=1l+2z—x=1+2z-1-2==2

Soluciones: x=1+ 4k, y=A, z=1

eSi A#—-1 — ran (A) = ran (A") = n? incégnitas = 3. El sistema es compatible

determinado. Lo resolvemos para el caso en que A = 2:

2 2 2 -1 2 2
2 2 -1 2 2 -1
2 1 2 -18 2 2 2 2 -18 2
x = = =—; V= = ==
27 —27 3 27 —27 3
-1 2 2
2 2 2
_2 -1 21 8 _ 2. 2 2 2
z= = ==, Solucion: x==, y== z==
_27 =27 3 3 3 3
Ejercicio 25:
1 0 0
Considera la matriz A=|0 1 0],
a 0 b

a) ;Cudindo el determinante de A es el seno de algiin mimero real?

b) Calcula 47! cuando exista.

¢) Determina todos los pares (a, b) para los que A coincide con su inversa.

a) |A|= b sera el seno de algin nimero real cuando —1 < b < 1.

b) Existira A~! cuando |A|#0, es decir, cuando b # (. La calculamos en este caso:

o, —— Adj() ——— (AdjD) Ijil (Adj ()
b 0 -a b 0 -—a b 0 0 1 0 0

0O b 0| =10 b 0)]=]|0 b 0f | 0 1 0 |=4a"
0o 0 1 0 0 1 —a 0 1 —a/b 0 1/b

1 0 1 0
|0 1 0= 0 1 0
a 0 b —a/b 0 1/b

A=A"1 cuando {

()) a:_%—l»ab+a=(]—>a(b+1):0
—
1 2 _,.—b=1 -2 a=0
== 5 p2=

a=0y b=1 — (0,1
. b

-1 vy a cualquier nimero real — (a4, —1)
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Ejercicio 26:

1 2 A

1 3
) y B=|A 0| donde A es cualquier nime-
1 -1-1 0 2

Dadas las matrices 4 = (
ro real:

a) Encuentra los valores de A para los que 4B es invertible.
b) Determina los valores de A paralos que BA es invertible.

c) Dados a y b, numeros reales cualesquiera, ;puede ser el siguiente siste-
ma compatible determinado?

X
a
ol ‘(b]
p-4
1 3 \ ;
5 ! L e
oa-s=(p 5 5) o= (315 70
T 0 2 B
3+V9+16 _ -3 +V25

A-Bl=20+30L-2=10 A = = -
I I 3 - 7 7

I
|\_~,| —

> >
II

f
\

A - Bes invertible cuando } # % y A#-2.
1 3 1 2 ) 4 -1 A-3
b)B-A=|k 0 -(] 1‘”1)=;k 2n W2
0 2 o 2 -2 —2

|B-A|=0 — B-A no es invertible.

: 1 2 A 1 2 o
C)A’=(1 1 1 ‘ g]: ‘1 1 =-3 — ran(A) =ran (A') = 2 < n?incognilas.
e
A

El sistema es compatible indeterminado, para cualquier valor de a y b. Por tan-
to, no puede ser compatible determinado.
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Ejercicio 27:
x—y+(a+PBlz=a
Dado el sistema: S: { x + z=p
oy - z=0-3p

a) Demuestra que es compatible determinado para cualquier valor de o y f.

b) Resuélvelo para o= = 1.

aA)x—y+ (a+Pz=a 1 -1 a+P o
X + z= Al=11 6 1 B
X - z=o0-3B L G =1 o — 3B
) —_—
A
1 -1 a+f i
|[A]=1]1 0 1 - ‘ ‘ =2#0 — ran(A) =ran(A) =3
. | %=

El sistema es compatible determinado para cualquier valor de o y P.

b)Si a=p =1, queda:

b [

1. =1 2] 11
A'=|1 0 1 1 ) con |A|=-2. Lo resolvemos mediante la regla de Cramer:
1 0 -1 =2
A _
1 -1 2 1 1 2
1 0 1 1 1 1
-2 — — —
-2 -2 2 2 -2 2
1 -1 1
1 0 1
0 -2 — ) —
z = s i Solucion: x = _1, y = i, z
2 —2 2 2 2
Ejercicio 28:

El rango de la matriz de coeficientes de un sistema homogéneo de
ecuaciones y tres incognitas es igual a 3.

;Qué puedes decir de su solucion? Razona tu respuesta.

cuatro

Al ser el sistema homogéneo con 3 incognitas, tenemos que ran (A) = ran (A') =
= nfincégnitas = 3. El sistema seria compatible determinado. Por tanto, tendria co-

mo solucién dnica la solucion trivial (0, 0, 0).

34

Ejercicios resueltos de sistemas de ecuaciones



Ejercicio 29:
El rango de la matriz de coeficientes de un sistema de tres ecuaciones con
tres incognitas es igual a 1. ;Qué rango, como maximo, puede tener la ma-
triz ampliada?

Como méximo, la matriz ampliada podra tener rango 2.

Ejercicio 29:

2 E
. . . (a4 a-—2 .
¢Existe algin valor de a para el cual la matriz ( 1 . ] no tenga inversa?

a a-— 2

. =a’—a*+ 2=2#0 para cualquier valor de a.
a

Por tanto, no existe ningin valor de a para el que la matriz dada no tenga inversa.

Dadas estas ecuaciones: J 5 x—2y+tz= 5
le—ﬁ_}-+z=_4

a) Anade una ecuacion para que el sistema sea incompatible.
b) Afiade una ecuacion para que el sistema sea compatible determinado.
Justifica en cada caso el procedimiento seguido para anadir la ecuacion.

a) Por ejemplo, 3x— 2y + z =1 contradice la 1? ecuacion; luego, si anadimos esta
ecuacion, el sistema obtenido seria incompatible.

b) Por ejemplo, si anadimos la ecuacion y =0, como

53 =2 1
2 31| =- ‘ 5 ‘ = -1 #0, el sistema seria compatible determinado.
2 1
0 1 0
Ejercicio 31:

¢Puede ocurrir que un sistema de ecuaciones lineal homogéneo no tenga so-
lucion? ;Puede ocurrir que tenga infinitas soluciones? Razona las respuestas.
é

Un sistema homogéneo siempre tiene, al menos, la solucion trivial (0, 0, 0). Ade-
mads, ran (A) = ran (A'); luego, siempre es compatible. Si ran (A) = n? incognitas,
entonces solo tendria la solucion trivial; y, si ran (A) < n? incognitas, seria compati-
ble indeterminado, es decir, tendria infinitas soluciones.

Ejercicio 32:
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En general, ;qué relacion existe entre el determinante de una matriz 4, de
orden 3 x 3, v el determinante de la matriz formada por sus adjuntos? Para
demostrarlo, ten en cuenta que: |A- B| = |4| |B| v la expresion de 471

e Sabemos que el determinante de una matriz coincide con el de su traspuesta:

|4,] = | 4

il

e Por otra parte, tenemos que (suponemos que existe A™):

. 1 . 1 \3 1 .
Al=—_ () — |4 =(—) - |A.| = - |A.] = A
e También sabemos que:
A-Al=1 = |A|- AN =|1]=1 — |A—]|=—|j1

e Uniendo las dos igualdades obtenidas, tenemos que:

1 _ 1
Al 4P

: |A!}'| — |A#.| = |A|? (A de orden 3 x 3)

36
Ejercicios resueltos de sistemas de ecuaciones



